Referat fra generalforsamling i Støtteforeningen for Anker Fjord Hospice onsdag den 18. maj 2016 kl. 19.30 på Beach Bowl, Søndervig.
Velkomst ved formand Vera Kristensen.

Generalforsamling med dagsorden ifølge vedtægterne:

1. Valg af dirigent.

2. Valg af stemmetællere.

3. Formandens beretning.
4. Aflæggelse af regnskab.

5. Bestyrelsens aktivitetsplan for det kommende år.

6. Budget for det kommende år, herunder kontingentfastsættelse.

7. Indkomne forslag.

8. Valg af bestyrelsesmedlemmer.

9. Valg af 2 suppleanter.

10.Valg af revisor og dennes suppleant.

11. Eventuelt.

Ad 1: - Valg af dirigent:  Iver Enevoldsen valgtes som dirigent. Dirigenten konstaterede, at generalforsamlingen var lovlig indvarslet og dermed beslutningsdygtig.

Ad 2: - Valg af stemmetællere:  Der tages stilling til dette punkt senere, såfremt det i løbet af generalforsamlingen viser sig, at der bliver brug for stemmetællere.

Ad 3: - Formandens beretning:  Formand Vera Kristensen fortalte om årets gang i støtteforeningen siden sidste generalforsamling og sagde i sin beretning blandt andet følgende:

27. maj 2015 blev der afholdt generalforsamling på Beach Bowl. Efter generalforsamlingen var der indlæg med hospicechef Herdis Hansen, der fortalte om mental robusthed. Herdis sammenlignede i den forbindelse mennesket med en "væltepeter". Man kan væltes, men har man den mentale robusthed, rejser man sig igen. Mental robusthed omfatter blandt andet:
· Tænkning og problemløsning.

· Styrke

· Positive følelser - ugens gode historie. - Humor er en vigtig størrelse.

· Relationer - sammen er vi bedst. Vi taler til hinanden og ikke om hinanden.

· Selvregulering. Skal kunne rumme sine egne følelser, kunne skelne mellem at være professionel, personlig og privat.

Herdis fortalte om at arbejde med begrebet mandala. En øvelse som går ud på at gå på en indre opdagelsesrejse i sig selv. Personalet blev opdelt i tilfældige grupper, som startede i WOW-parken. Her var der var forskellige legeøvelser, f.eks. at klatre i træer. Herefter en dag ved Vesterhavet - 3 timer med sig selv i ro og stilhed, hvor man skulle beskrive bl.a. familie, arbejde og netværk. - En god og lærerig opgave.

Formanden fortalte videre om indlæg med psykolog Arne Skovgaard Juhl, der berettede om oplevelser og samtaler, han havde haft med patienter på hospice. Hvor bange man kan være for at dø, bange for at vågne op i kisten, om smeden, der var klar til at dø, men ikke kunne forstå, hvorfor det skal tage så lang tid. Under efterfølgende samtale kommer det frem, at han ikke frygter døden - men at ventetiden er kommet til overs. Flere er bange for, hvad de skal igennem, inden de får lov til at dø, at det bliver sværere og sværere at kende sin krop, sig selv og sine handlinger. Omkring vigtigheden af , at familiens kultur bringes med ind på værelset og om at leve så normalt, som man kan. Det er vigtigt, at man får sagt de svære ting, som f.eks. "jeg skal nok klare mig". Arne Skovgaard Juhl sluttede at med at fortælle, at han sjældent møder dødsangst, men ofte træthed, der formilder tanker og følelser.
Formanden fortalte videre: 29. maj blev der serveret middag med pigvar til patienter og personale i anledning af Støtteforeningens 10 års jubilæum.

18. juni blev der afholdt midsommerfest. Traditionen tro med grillmad og salater, som var kreeret af frivillige. Herefter kaffe og is. Isen var sponseret af bagermester Martin Thygesen. Der var koncert med Villy Egemose og amerikansk lotteri med Inge-Lise som "Banko-Karl".
26. juli gav Michala Petri og Hannibal med kort varsel koncert på Anker Fjord.

7. august blev der solgt jazzplakater på Ringkøbing Fjord Festival i Stauning.

10. september afholdt Hvide Sande Masterclass koncert på Anker Fjord.

6. oktober  markering af hospicedag med koncert af Kresten Osgood på Anker Fjord.

6. december gav Holmslandkoret advents-julekoncert.

13. december afholdtes konfektværksted med Karin Kjærsgaard, og der var luciaoptog ved Anne Marie Hjelm og Birthe Marie Kristensen.
13. marts 2016 koncert med Ansager koret.

24. april 2016 gav Holmsland Koret forårskoncert.

Der har været påskearrangementer med koncerter, besøg af påskehaven og  med påskeæg til alle lejligheder. Til pinse blev der arrangeret  fiskebuffet.
Der har været små hyggelige cafeeftermiddage på søn- og helligdage med musik, sang og fortællinger m.v..
Støtteforeningen har indkøbt juletræer , har sendt julebreve og dekorationer til patienter og pårørende, og der blev givet jule- og nytårsvin samt kransekage til nytår.
Støtteforeningen har iøvrigt i det forløbne år givet tilskud til  internationalt forskningsprojekt, der er ydet tilskud til udskiftning af TV og radioer til lejlighederne,  tilskud til sansehaven, der er indkøbt havemøbler, der er ydet tilskud  til indkøb til Solvognen, og der er betalt et engangsbeløb på kr. 50.000,00 til "småting. Et beløb som hospice selv administrerer.
Formanden sluttede sin beretning med at konstatere, at det nu er næsten 10 år siden, huset blev taget i brug. "Vi kan kun sige tak for Jeres opbakning " sagde formanden "tak til de trofaste medlemmer, tak for donationer samt stor tak til alle de frivillige hjælpere, der er med til at løse opgaverne ved vores arrangementer og hjælper med omdeling af årsskrifter".
Formandens beretning blev taget til efterretning.

Ad 4 og 6: -  Aflæggelse af regnskab og budget for det kommende år, herunder kontingentfastsættelse:
De 2 punkter blev på kasserer Søren Vejrups forslag behandlet under et.

Søren Vejrup gennemgik støtteforeningens regnskab, der udviste indtægter på kr. 346.662,00 og udgifter på kr. 310.689,56. Der fremkom derved et overskud på kr. 35.972,44.
Støtteforeningen har herefter pr. 31. december 2015 en likvid beholdning på kr. 509.818,23.

Søren Vejrup foreslog uændrede kontingenter for 2016, dvs

kr. 125,00 for enkeltpersoner

kr. 175,00 for familier og

kr. 550,00 for firmaer og foreninger.

Regnskab og forslag om uændrede kontingenter gav ikke anledning til bemærkninger. Regnskabet blev godkendt og uændrede kontingenter vedtaget.

Ad 5: - Bestyrelsens aktivitetsplan for det kommende år:  Formand Vera Kristensen fortalte om den foreløbige aktivitetsplan for det kommende år. Hun nævnte blandt andet følgende:

· Koncert med beatsalmer den 29. maj om eftermiddagen på Anker Fjord og kl. 19.30 i Ny Sogn Kirke.  
· Midsommerfest den 15. juni kl. 18.00 med grillmad, is, amerikansk lotteri, underholdning, bål og fællessang.  Musik ved Torkild Mach og Anton Bjerg.  Pris kr. 175 for grillmad is og kaffe. Billetter kan købes i Vestjysk Bank. 
· 16. september koncert på Anker Fjord.  "Erstatning" for  Master Class.

· 12. oktober  markeres 10 års dagen for Anker Fjords ibrugtagning  med fiskebuffet. 

· Der arbejdes med Anne Linnet-koncert i løbet af oktober/november.
· Årskriftet vil i år blive erstattet af et jubilæumsskrift, der udkommer op til 10-års dagen. Formanden opfordrede de, der vil hjælpe med at uddele jubilæumsskriftet, til at melde sig.
· Støtteforeningen er med på Ringkøbing Fjord Jazz festival i Stauning.

· Støtteforeningen vil igen i det kommende år løbende sende ansøgninger til diverse fonde.
Ad 7: - Indkomne forslag:  Ingen indkomne forslag.

Ad 8: - Valg af bestyrelsesmedlemmer: På valg til bestyrelsen var Inge-Lise Tanderup, Preben Knudsgaard, Esther Blichfeldt-Christensen og Lisbeth Danielsen.  Sidstnævnte ønskede ikke genvalg.

Inge-Lise Tanderup, Preben Knudsgaard og Esther Blichfeldt-Christensen blev genvalgt.

Birgit Busk, der tidligere har været suppleant, blev - på bestyrelsens forslag - valgt som bestyrelsesmedlem.

Ad 9: - Valg af 2 suppleanter:   Mogens Elming, Ringkøbing blev - på bestyrelsens forslag - valgt som første suppleant. Per Fjord genvalgtes som suppleant. 
Ad 10: - Valg af revisor og dennes suppleant:  Mogens Kusk genvalgtes som revisor, og Thorleif Jensen genvalgtes som revisorsuppleant.

Ad 11: - Eventuelt:  Iver Enevoldsen takkede - som formand for hospicebestyrelsen - Støtteforeningen for dens store opbakning til Anker Fjord.

Det blev bemærket, at den planlagte midsommerfest i år uheldigvis falder sammen med andet arrangement i Hvide Sande (pensionistforeningens sommerudflugt)  Bestyrelsen skal være opmærksom herpå fremover.

Formand Vera Kristensen takkede Lisbeth Danielsen for hendes store engagement i Støtteforeningens bestyrelse og bød samtidig velkommen til Birgit Busk.
Anker Fjord Hospice markerer 10 års jubilæum den 12. oktober. Jubilæumsprogram er endnu ikke klar.

Generalforsamlingen hævet.

Herefter indlæg med hospicechef Herdis Hansen.  Herdis Hansen fortalte blandt andet, at der det forløbne år har været fokus på udskrivelse af patienter fra Anker Fjord Hospice. I forbindelse med udskrivelse lægges vægt på tryghed, tillid og tilgængelighed. Hvad er det for patienter, der udskrives, og hvordan går det dem. Af 225 indlagte i 2015 blev 44 udskrevet. - 25 til eget hjem, 17 til plejehjem eller aflastning og 2 til sygehus. 2 patienter blev tilkoblet det pallative team, som fulgte dem derhjemme. Det varierer meget, hvor længe patienterne lever efter at være blevet udskrevet fra hospice - fra  under 1 uge til  op til 3 måneder. Af de udskrevne har 70% levet op til 3 måneder efter udskrivelsen.   Men hvordan har deres livskvalitet været?  Dette spørgsmål vil man undersøge med et nyt projekt, til hvilket hospice har ansat socialrådgiver Tine Jørgensen. Herdis Hansen fortalte, at gave- og donationskassen betaler halvdelen af Tines løn, og at Herdis herefter selv må "finde" resten.
Socialrådgiver Tine Jørgensen fortalte videre om projekt udskrivning fra Anker Fjord Hospice og sagde blandt andet. Alle, der udskrives, har en livstruende sygdom. Den sværeste gruppe er dem, der ikke har ret meget netværk. De tilbydes en støtteperson, der tilbyder et ugentlig hjemmebesøg. Støttepersonen følger patienten i 3 måneder.  Støttepersonen kan være en frivillige, der brænder for sagen, og som forinden, for at være klædt bedre på, er oplært i  støttepersonfunktionen. Der afholdes løbende netværksmøder med Tine og psykologisk sparring. Der lægges hele vejen igennem vægt på tryghed, trivsel og tilgængelighed. Støttepersonen, der også kaldes en navigator,  tilknyttes patienter, der har særlig brug for hjælp og støtte igennem et sygdomsforløb. Navigatoren kan f.eks. være behjælpelig med at koordinere aftaler og hjælpe med kontakten til offentlige og private systemer, ligesom det er en stor opgave blot det at lytte til patienten. Det er  vigtigt, at patient og navigator matcher  hinanden. Der laves derfor altid aftaler mellem parterne forud for udskrivelsen, således patienten kender navigatoren og har opnået tryghed forud for udskrivelsen. Det kan i den forbindelse også være vigtigt at tage hensyn til, at  patient og navigator, såfremt dette er muligt, bor i nærheden af hinanden.
Tine Jørgensen præciserede til slut, at formålet med navigator ordningen er  at sikre patienten, der udskrives, bedst mulige vilkår. 
Herefter indlæg med sognepræst Inge-Dorthe Kaasgård, der er præst ved Torsted Kirke og  præst i Ringkøbing Arrest.  Inge-Dorthe Kaasgård præsenterede sig selv og fortalte om mennesker, der har krydset hendes vej i med- og modgang. Hun nævnte først og fremmest sine forældre, som har gjort hende til den hun er, at hun havde det mest fredsommelige hjem i hele verden og  den bedste barndom af alle med en far og mor derhjemme. Hun fortalte om sine ungdomsår og om, hvordan hun i studietiden havde prøvet lidt af hvert, herunder havde hun været hjemmehjælper og pædagogmedhjælper med alt, hvad disse fag indebærer på godt og ondt. Hun fortalte om, at hun havde været præst i Horsens Statsfængsel, hvor hun havde mødt alle former for kriminalitet og havde fået indblik i fangernes inderste tanker. At hun i det hele taget  været meget tæt på nogle af de tungeste skæbner i et menneskes liv.
Præsten skal kunne møde mennesker, der hvor de er allermest lykkelige, og hvor det gør allermest ondt. Hun fortalte om mange sjælesorgssamtaler i Torsted præstebolig , om sygebesøg, og om det at møde mennesker i den værste orkan, et menneske kan komme ud i. Om at forsøge at være med til at gøre det muligt for et menneske at bære det ubærlige og at komme igennem orkanens øje og om medvinden ved dåb, konfirmationer og brylluper.

Efter nu at have arbejdet som præst i 23 år glædes Inge-Dorthe Kaasgård stadig over  den rodfæstethed og mening, det giver at have levet livet i modvind og medvind.
Inge-Dorthe understøttede sit indlæg med sange og salmer, startede med "Et jævnt og muntert virksomt liv på jord" og sluttede med "Du som har tændt millioner af stjerner".






Referent Esther Blichfeldt-Christensen
Efter generalforsamlingen kort  bestyrelsesmøde med eneste punkt på dagsordenen:

Konstituering/ Bestyrelsen konstituerede sig således: 
Vera Kristensen

formand 

Poul Carlson


næstformand/repræsentant i Anker Fjords bestyrelse
Søren Vejrup


kasserer
Esther Blichfeldt-Christensen

sekretær
Bente Malgaard
Inge-Lise Tanderup

Preben Knudsgaard

Anny Pedersen

Birgit Busk

Suppleanter:

Mogens Elming

Per Fjord.

Iøvrigt fordeling af opgaverne til koncerten den 29. maj og til midsommerfesten den 15. juni 2016.
