Referat fra  generalforsamling i Støtteforeningen for Anker Fjord Hospice onsdag den 27. maj 2015 på Beach Bowl, Søndervig.
Velkomst ved formand Vera Kristensen, der i sin velkomst bla. sagde følgende: Støtteforeningen kan i år fejre 10 års jubilæum. Dette markeres ved, at der i aften til generalforsamlingen er gratis kaffe og kage. Beach Bowl og bagermester Martin Thygesen har været velvillige igen i år. Stor tak for det.

Speciel velkommen til psykolog Arne Skovgaard Juhl og hospicechef Herdis Hansen, som vil inddrage os i deres arbejde. 

Generalforsamling med dagsorden ifølge vedtægterne:

1. Valg af dirigent.

2. Valg af stemmetællere.

3. Formandens beretning.

4. Aflæggelse af regnskab.

5. Bestyrelsens aktivitetsplan for det kommende år.

6. Budget for det kommende år, herunder kontingentfastsættelse.

7. Indkomne forslag

8. Valg af bestyrelsesmedlemmer

9. Valg af 2 suppleanter.

10. Valg af revisor og dennes suppleant.

11. Eventuelt

Ad 1: Valg af dirigent:  Iver Enevoldsen valgtes som dirigent. Dirigenten konstaterede, at generalforsamlingen var lovlig indvarslet og dermed beslutningsdygtig.

Ad 2: Valg af stemmetællere:  Afventer, hvorvidt der bliver brug for stemmetællere.

Ad 3: Formandens beretning:  Formand Vera Kristensen fortalte om årets gang i Støtteforeningen siden sidste generalforsamling og sagde i sin beretning blandt andet følgende:

Ja tænk det er 10 år siden, på fredag  den 29. maj 2005 at Støtteforeningen blev stiftet med 140 medlemmer. Det var ikke nemt at få armene ned. Det er ubegribeligt, som tiden går, og vi går med, et sundhedstegn!! Vi har nok alle prøvet, at en uge kan føles som måneder, hvis livet er hårdt. Men de 10 år er gået hurtigt, så vi har det godt. Vi har oplevet en fantastisk opbakning. I er så trofaste medlemmer, og der kommer flere til, både firmaer, foreninger, donationer samt hjælpere til at løse opgaverne ved vores arrangementer. Dette gør, at vi har en god økonomi, så vi kan opfylde ønsker fra Anker Fjord til glæde for patienter og de pårørende.

Siden sidst: Generalforsamling på Beach Bowl den 22. maj. Der var indlæg ved daværende hospicepræst Daniel Kristiansen, der fortalte om sit arbejde som præst på Anker Fjord, og alle de facetter dette arbejde indebærer. Om det at være jordnær, give håb, hjælpe med helt praktiske ting, planlægge begravelser, give patienterne troen på at leve den tid, der er. Symbolet i ankeret, så skibet kan komme i ro og hvile i sin selv. Håbet, det er et anker for sjælen, og det er det, Anker Fjord står for.

Leder Herdis Hansens indlæg var om livskvalitet, omsorg og hjemlighed. Med mottoet: "Sammen er vi bedst".  Om lindring af symptomer, om at give overskud og om at et lille puf i patientens tempo godt kan  give gevinst. Tydelig kommunikation med patienter og de pårørende. Eventuel udskrivelse er altid vurderet tværfagtligt. Spændende indlæg, meget relevant til forståelse for det fantastiske arbejde, der bliver gjort fra personalets side, og hvor meget de frivillige betyder for huset.
Efter generalforsamlingen konstituerede bestyrelsen sig.

Første arrangement var herefter midsommerfesten. Ja det var  traditionen tro - næsten  som 90 års fødselsdagen - med grillmad,  som Eurospar stod for,  salater, som var kreeret af  frivillige, samt med is og kaffe. Isen havde bagermester Martin Thygesen sponseret. Og ikke mindst stemningsfuld koncert med Villy Egemose.  Inge-Lise Tanderup havde godt salg i amerikansk lotteri. Der var rigtig mange flotte gevinster, som var doneret. I forbindelse med midsommerfesten fik Anker Fjord overdraget en meget smuk skulptur af Laila Fyhn. Skulpturen med titlen "Jeg giver slip", blev afsløres af hendes søn. Laila fortalte om det at miste en faster på Anker Fjord. Smerten har hun bearbejdet i en skulptur i stenarten serpentin fra Zimbabwe. Vi måtte slutte aftenen indendøre på grund af stærk blæst.
Støtteforeningen havde en stand på Stauning Jazz Festival, hvor Inge-Lise Tanderup stod for salg af jazzplakater. Et vellykket tiltag, bortset fra en skade på Inge-Lise Tanderups bil.

Koncert  den 5. september  kl. 16.00 på Anker Fjord med Hans Ulrik og Janne Mark med band. Det var fantastisk.  Om aftenen var der koncert i Ny Sogn kirke i samarbejde med menighedsråd, Kræftens Bekæmpelse og Støtteforeningen. En henrivende og meget stemningsfyldt koncert.
Anker Fjord havde igen i 2014 lov til at være ramme om en master class koncert, der jo er et overflødighedshorn med de unge talenter.

Vi fik besøg af Lars Greve, der lagde vejen forbi og gav en flot skumringskoncert "Spil Dansk". Han udtrykte stor beundring for huset og vil gerne komme forbi igen. 

Og allerede i november var vi i Løstrup Plantage for at finde de 3 flotte jultræer, der smykkede Anker Fjord hele december måned. Så er der jul  på Anker Fjord.

Traditionen tro gav Holmsland koret adventskoncert.

Karin Kjærsgaard kom og tryllede den flotteste julekonfekt sammen med patienter og deres pårørende. En virkelig stjernestund. 

Stemningsfyldt lucia-optog, som Jesper Degn stod for.

Støtteforeningen sendte julehilsner og dekorationer. Vin til jul og nytår blev afleveret til huset.

Rindumkoret afholdte en flot koncert med både kor og fællessang. Selv om det var i februar måned, gav koncerten solskin både ude og inde.

Et ønske fra huset, er små hyggelige cafe eftermiddage på søn- og helligdage, som ofte kan være "lange" dage. Det er et ønske, som bestyrelsen gerne vil opfylde. 

Familien Johansen fra Fyn gav koncert på Anker Fjord og i Helligåndskirken.

Til påske fik alle patienter et påskeæg, og påskeharen var på besøg. Der var 9 børn, der var med på æggejagten, der sluttede med varm chokolade i cafeen.

Vi har været inviteret med til en kursusdag på Anker Fjord med sygehuspræst Ruth Østergaard. Det var en fin dag. Tak for det.

Med Jeres hjælp har vi kunnet opfylde ønsker fra Anker Fjord. Der er  bl.a. givet blomster ude og inde, hudplejeartikler samt til drikkeautomaten kaffe, chokolade og the. Endvidere kr. 5.000,00 til huset til "små gode" ting. Ansøgning om tilskud til et projekt Lokal viden Center på Anker Fjord. 
Ikke at glemme "Solvognen", der ruller ud 2 gange om ugen med små lækre ting. Tak til de frivillige.

Rundvisning - ude at fortælle om Anker Fjord. Tak til Jer, der hjælper hermed.

Formandens beretning blev godkendt uden bemærkninger.

Ad 4 og 6: Aflæggelse af regnskab og  budget for det kommende år, herunder kontingentfastsættelse:
 Disse punkter blev på kasserer Søren Vejrups forslag behandlet under eet.

Søren Vejrup gennemgik støtteforeningens regnskab, der udviste indtægter for kr. 317.114,95 og udgifter for kr. 213.665,56. Der fremkom derved et overskud på kr. 103.449,39.

Støtteforeningen har herefter pr. 31. december 2014 en likvid beholdning på kr. 473.845,79.

Søren Vejrup foreslog samtidig uændrede kontingenter for 2015, dvs.

kr. 125,00 for enkeltepersoner

kr. 175,00 for familier og

kr. 550,00 for firmaer og foreninger.

Regnskab og forslag om uændrede kontingenter gav ikke anledning til bemærkninger. Regnskabet blev således godkendt og uændrede kontingenter vedtaget.

Ad 5: Bestyrelsens aktivitetsplan for det kommende år:  Vera Kristensen fortalte om den foreløbige aktivitetsplan for det kommende år. Hun nævnte blandt andet følgende:

· Støtteforeningens 10 års jubilæum fejres med pigvar "med det hele" til patienter og pårørende.
· Midsommerfest, som var planlagt til den 18. juni flyttes på grund af valget til den 17. juni. Der vil være musikindslag med Torkild Mach m.fl., og pedellen vil spille til sidst "ved bålet".

· Masterclass den 10. september. Starter kl. 15.00 med kaffe. Koncerten starter kl. 16.00. 

· International Hospicedag fejres  med "beat-koncert" i Ny Sogn Kirke. Støtteforeningen samarbejder heromkring med menighedsrådet ved Ny Sogn kirke og Kræftens Bekæmpelse.

· Foredrag med Anders Agger - formentlig i løbet af efteråret.

Ad pkt. 7: Indkomne forslag:  Ingen indkomne forslag.

Ad pkt. 8: Valg af bestyrelsesmedlemmer: På valg til bestyrelsen var: Anny Pedersen, Søren Vejrup, Bente Malgaard Lauridsen, Vera Kristensen og Poul Carlson, der alle blev genvalgt.

Ad pkt. 9: Valg af 2 suppleanter:  Som suppleanter valgtes Birgit Busk og Per Fjord.

Ad pkt. 10: Valg af revisor og dennes suppleant: Som revisor valgtes Mogens Kusk. Som revisorsuppleant valgtes Thorleif Jensen.

Ad pkt. 11: Eventuelt:  Dirigenten fremhævede, at under dette punkt kan alt  drøftes, men intet vedtages.

Som bestyrelsesformand for Anker Fjord Hospice takkede Esben Lunde Larsen Støtteforeningen og de frivillige for den hjælp, der ydes såvel økonomisk som i form af hjælp til aktiviteter. Esben Lunde Larsen fremhævede, at de frivillige med deres store indsats frigiver sygeplejerskerne til det arbejde, de er bedst til.

Generalforsamlingen hævet.

Herefter indlæg med hospicechef Herdis Hansen, der fortalte om "Mental robusthed." Et tema, der også er omtalt i årsskriftet.  Herdis Hansen sammenligner i den forbindelse mennesket med en "væltepeter". Man kan "vælte", men har  man den mentale robusthed, rejser man sig igen.  Personalet på hospice kan blive rørt, ramt og rystet. Derfor skal de kunne rejse sig igen. Mental robusthed omfatter blandt andet:
· Tænkning og problemløsning .
· Styrke.
· Positive følelser.  - Herunder ugens gode historie, der  på Anker Fjord fortælles hver fredag morgen kl. 08.00. Humor er en vigtig størrelse.

· Relationer. -  Sammen er vi bedst. Vi taler til hinanden og ikke om hinanden.

· Selvregulering. - Skal kunne rumme sine egne følelser. Det er vigtigt at skelne mellem at være professionel, personlig og privat.

Herdis Hansen fortalte endvidere om, at der i 2014 skulle være MUS-samtaler (medarbejderudviklingssamtaler). - En proces, der skal afvikles hvert 2. år. I 2014 besluttedes at inddrage mental robusthed, som personalet allerede havde arbejdet meget med. Det blev besluttet at inddrage begrebet "mandala". En øvelse som går ud på at gå på en indre opdagelsesrejse i sig selv. Personalet blev inddelt i tilfældige grupper.  Grupperne startede i WOW-parken. Her var forskellige legeøvelser, herunder klatre i træer, der skulle gennemføres, alt for at træne sammenhold og opdage nye sider af sig selv og hinanden.  Hver gruppe skulle udforme spilleregler for netop deres gruppe.
En uge efter turen i WOW-parken skulle gruppen mødes en hel dag ved Vesterhavet, hvor hver enkelt fik 3 timer alene med sig selv i ro og stilhed på stranden og der i sin logbog skulle beskrive de tanker og følelser  arbejdet med mandalaen  fremkaldte. Mandalaen er inddelt i  4 felter og omfatter krop, familie, arbejde og netværk. 
Herefter indlæg med psykolog Arne Skovgaard Juhl, der fortalte om nogle af de oplevelser og samtaler han har haft med patienter på hospice. Blandt andet: "Det forlyder, at værtshusholderen er bange for at dø". Under efterfølgende samtaler om, hvorfor han er bange for at dø, kommer det frem, at han er bange for at vågne op i kisten.

"Smeden er klar til at dø og kan ikke forstå, at det skal tage så lang tid." Under efterfølgende samtaler kommer det frem, at han ikke frygter døden - ventetiden er kommet til overs.

Flere patienter fortæller, at de er bange for, hvad de skal igennem, inden de får lov til at dø. Eller at det bliver sværere og sværere at blive ved med at kende sig selv, sin krop og sine handlinger.

Lykkes en gensidig forventningsaftale udvikles en personlig tilknytning/relation mellem patient og psykolog.

Arne Skovgaard Juhl fortæller om vigtigheden af, at de pårørende bringer familiens kultur med ind på værelset.  De pårørende opfordres til at skabe en normalitet, som patienten er en del af. Forstået således, at de pårørende skal gøre som de plejer i samværet på sygestuen. Dette er med til at den syge føler sig hjemme og kan dermed medvirke til, at den syge kommer til at kunne kende sig selv igen. 

Han fortæller om vigtigheden af genindlemmelse i familien. En tømrer ligger på det sidste. Datteren siger: "hvor bliver der stille, når far er død". " Ja stille, - men lugten er den samme".
Det er vigtigt at hjælpe pårørende med at sige det rigtige på det rigtige tidspunkt, f.eks. "Jeg skal nok klare mig".

Arne Skovgaard Juhl slutter af med at fortælle, at han sjældent møder dødsangst, men ofte træthed, og at trætheden formilder tanker og følelser.





Referent Esther Blichfeldt-Christensen

